



EL ECO DE CARTAGENA

AÑO XLVIII

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

NUM. 13651

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la PENÍNSULA: Un mes, 1'50 ptas.—Tres meses, 4'50 id.—EXTRANJERO: Tres meses, 10 id.—La suscripción se contará desde 1.º y 15 de cada mes.— La correspondencia a la Administración.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, MAYOR, 24

SABADO 25 DE ENERO DE 1908

CONDICIONES

El pago será siempre adelantado y en metálico ó en letras de fácil cobro.—Corresponsoles en París: Mr. A. Luchet, 14, Rue Rougemont; Mr. J. Jones, 31, Faubourg-Montmartre.

La Hidro eléctrica Española

En uno de nuestros últimos números dimos cuenta á nuestros lectores de la visita hecha á Mazarrón por dos Ingenieros, relacionada con el proyecto de suministrar energía eléctrica á dicha población minera y á los distritos de La Unión y Cartagena.

Hemos procurado adquirir sobre estos antecedentes y datos, porque entendíamos que era un asunto de gran importancia para esta zona y de ellas resulta que con efecto existe formada una sociedad con el nombre que encabeza este artículo, que es dueña de un salto de agua en el río Júcar, capaz de producir 35.000 caballos de fuerza.

La Hidro eléctrica Española tiene su domicilio social en Madrid, su capital es de 12.000.000 de pesetas y forman parte de su Consejo de Administración, entre otros, los Sres. Urquijo, Ibarra y Marqueses de Aldama, de Villarreal, de Alava y de Uza del Valle.

Esta sociedad tiene hechos contratos en Madrid para suministrar la producción de 15.000 caballos y en Valencia y pueblos limítrofes la de 10.000 y los otros 10.000 restantes los destina á esta zona, á cuyo fin y por encargo de la sociedad, su Director Gerente el ilustrado Ingeniero de minas D. Juan Urrutia acompañado de nuestro amigo D. Diego Cánovas y del hijo de éste el Ingeniero industrial D. Blas, han recorrido, Mazarrón y el Puerto, Las Pedreras, Coto Fortuna, Totana, Murcia, todo el distrito minero de La Unión, San Javier, San Pedro del Pinatar y Torreveja. En estos puntos y Cartagena se distribuirá en su día la energía eléctrica que produzcan los 10.000 caballos de fuerza, prestando de este modo un servicio importantísimo á todas las industrias establecidas en esas poblaciones.

La nueva sociedad se propone celebrar un concierto con las compañías eléctricas ya establecidas en Cartagena con objeto de facilitarles el fluido necesario ó llegar á un acuerdo en el funcionamiento de esta industria con objeto de que se obtenga por todos el favorable resultado que ofrece la economía con que ella puede producir fuerza y luz.

Es indudable que los propósitos de la Hidro eléctrica Española, si son como nos lo han manifestado y se llevan á la práctica, han de producir notables mejoras en toda esta zona y bien merece que por ello nos congratulemos, felicitando de paso á nuestro amigo D. Diego Cánovas que parece ha sido quien decidió al Consejo á que el Director Sr. Urrutia hiciese la visita que ha confirmado la elección de esta zona para conducir la energía eléctrica que estaba sin contratar.

Tres aforismos del Doctor Letamendi

—Si las madres pudieran y quisieran criar durante todo el tiempo que fisiológicamente debieran, las generaciones resultarían más robustas, las mujeres se conservarían más, los varones se agotarían menos y los aumentos de población no llegarían á producir crisis económicas antinaturales que al fin se resuelven en guerras, pestes y exterminios.

—La lactancia materna ofrece un admirable conjunto de ventajas: para el niño, porque es la más providencial; para la madre, porque el criar es función fisiológica de compensación, y es más saludable á la larga la sucesión de embarazos y crianzas, que una serie de preñeces y partos sin lactancia y, finalmente, para el marido, porque nada más saludable para

el varón que los intermitentes períodos de continencia impuestos por las lactancias.

—Dentro de las actuales costumbres, tomar nodriza es contratar sangre desconocida para inyectarla en las venas del hijo propio. Los pocos y superficiales datos que de la fortaleza y sanidad del ama se toman, no bastan á despejar tan grave incógnita.

Notas alegres

Actualidades

Apesar de que con arreglo á la nueva organización del servicio de policía, nos hemos quedado en Cartagena sin inspector de Orden público, y en sustitución de este, encargan para el servicio de esta ciudad á un agente de primera, no tenemos derecho á quejarnos, aunque nos duela la muela del juicio.

Aquí estamos mejor que San Joojo, ó que Quededo cuando le colgaron en la cesta; y el que no se divierte es porque no quiere, ó porque no puede.

Podrán tener más de cuatro algunos divisesos ó granos ciegos, tan propios en esta estación del año, pero en cambio tenemos todos á nuestra disposición diferentes sitios donde distraernos de los malos humores, aunque estos sean del sarampión.

Cartagena de hoy, no es la Cartagena de antes porque en cuestión de espectáculos hemos variado tanto, que si Asdrubal quisiera visitarnos, con seguridad que no nos conocía.

Antiguamente, antes de conocerse la Hemoglobina, el uso del berbiquí, los excelentes resultados del agua de Loeches, el éxito de las hebillas de los pantalones, y otra infinidad de cosas que hoy conocen hasta los burrenderos del municipio; de uvas á peras, ó de tomates á higos chumbos, teníamos solamente una clase de espectáculos, pero hoy merced á la degravación de los vinos, las reformas de marina y del Esperanto, tenemos más espectáculos que dineros para poder asistir á ellos.

Resulta verdaderamente asombroso el maremagnum de artistas que por todas partes se ven.

Por aquí, dos ó tres partiquinos del género chico ó grande con un perro de agua; por otra parte la coupletista H ó P, con un sombrero más grande que un sequero de higos, y seiscientas varas de blondas.

Por otro sitio vemos al acróbata M. que en unión de la equilibrista W, compran cacahuets, ó naranjas mandarinas, más allá el clowns Pepino, por otro lado el excéntrico musical Clarinete, por acá los duetistas «No me olvides», los incomparables bailarines Los hijos de la noche, y el notable escamoteador «Lomo de gato».

Esto se ha convertido en una Babilonia de artistas de los géneros grande, chico, infimio y átomo, y ya no sabe uno si se acostará siendo agérite de contribuciones y amanecerá bailando la Farruca.

Estamos hechos unas verdaderas jaulas con tantos artistas, con tantos espectáculos y con tan pocas perras.

Yo no se á donde vamos á ir á parar.

OTEMA.

BOLSA DE MADRID

Últimas impresiones

De nuestro servicio especial

El Banco de Londres reduce hoy nuevamente su descuento oficial estableciéndolo al 4 por 100. Este acuerdo

Para EL ECO DE CARTAGENA

En los días de Dorila

EL BRINDIS.

Hoy cumple Dorila—diez y siete años,
La más hechicera—zagala del rancho;
La de negros ojos—la de rojos labios,
La de blondos rizos—la de andar bizarro.
¿No visteis la nieve,—de blancos penachos
Coronar las crestas—de los montes altos?...
Pues aún es su cutis—más puro, más blanco.
¿No visteis las rosas—con que adorna Mayo
La verde pradera—con profusa mano?...
Pues aún son más vivos—y más delicados
Los frescos matices—de su rostro cándido.
¿No visteis las luces—que el Rey de los astros
Derrama á torrentes—por todo el espacio?...
Pues bien, de sus ojos—dulces y rasgados
Aún brotan más luces,—aún brotan más rayos.
¿No visteis el junco—á orillas del lago
Flexible mecerse—del céfiro en brazos?...
Pues su esbelto talle—puro, inmaculado,
Aún es más gracioso,—aún es más gallardo.
¿No visteis los hilos—sutiles, delgados,
Que en estrecha cárcel—fabrica el gusano?...
Pues aún son más finas—más suave al tacto
Las doradas hebras—de sus rizos mágicos.
¿No visteis la aurora—sobre su áureo carro
Romper el Oriente,—sembrando á su paso
Brillantes aljófares,—con pródiga mano?...
Pues aún es más bella,—tiene más encantos
La alegre sonrisa—de sus frescos labios.
...Y del arroyuelo—que discurre manso
Por la agreste selva,—débil susurrando
¿No visteis, por último,—los cristales claros?...
Pues bien, de su frente,—el inmaculado
Cristal, todavía—más terso és y diáfano.
Zagales, hoy cumple,—diez y siete años
La hermosa Dorila,—la perla del rancho:
En su loor brindemos,—en su loor bebamos.

Pilar Giménez Rubio.

Cartagena, Enero de 1908.

produce buena impresión en la Bolsa de París que abre muy fuerte, aun cuando cierra algo más débil. En Barcelona se nota también influencia de aquella determinación que, de rechazo, repercute igualmente en nuestra plaza. En el Bolsín celebrado en Madrid, el negocio no es muy abundante, pero la firmeza es mucha. El Interior fin de mes se negocia á 81,97 y 82 por 100 cerrando á este cambio. El Próximo, con 0,20 de report, cierra á 82,20. El Contado en partida se

trata á 81,95, quedando dinero. En títulos chicos no se hace nada, ni tampoco en Amortizable que se ofrece á 101,60 y se paga á 101,50. Las Azucareras Preferentes se operan á 103 y 103,25, y el Banco Español del Río de la Plata, á 88,50 y 89 duros al contado, y á este mismo cambio á fin de Febrero próximo. De París viene á 375 francos.

No se han negociado Banco de España, Tabacos ni otros valores, ni siquiera francos ni libras, pues los banqueros no asisten al Bolsín.

Biblioteca de EL ECO DE CARTAGENA 28

—allí no hay sistema solar, ni espacios interestelares como en nuestro mundo,—y el aire sopla yendo á perderse en los profundos abismos del firmamento. Allí no existe sino Belleza... toda la belleza de nuestro arte no es más que un débil recuerdo de débiles destellos de aquel admirable mundo, y nuestros compositores, nuestros originales compositores, son aquellos que oyen, si bien débilmente, el polvo de melodía que los ángeles empujan delante de sus alas. Y los ángeles y admirables monstruos de bronce y mármol y viviente fuego, surcan por todas las partes.

Es un mundo de Ley — porque sea lo que fuese está bajo una ley,—pero sus leyes todas, en cierto extraño modo, difieren de las nuestras. Su geometría es diferente, porque su espacio afecta una curva así, que sus planos son cilíndricos; y sus leyes de gravitación no están de acuerdo con las leyes de inversos cuadrados, y tienen veinticuatro colores primarios en lugar de tres. Muchas de las fantásticas cosas de nuestra ciencia, son vulgaridades allí, y toda nuestra ciencia terrenal les pareciera á ellos ensueños de un loco. Sus plantas no producen flores, sino haces de fuego multicolor. Esto, naturalmente, parecería una cosa fantástica, porque no se comprendería la mayor parte de lo que el Ángel dijo al vicario; ni realmente éste podría hacerse cargo, porque estando su experiencia áfecta

En un corro del Bolsín hemos recogido esta tarde inmejorables impresiones respecto al resultado de los Altos Hornos de Vizcaya en el último ejercicio. Dícese que los beneficios son superiores en 250 millones á los del año anterior y que, aun dedicando una fuerte suma á rebajar el precio de las existencias, quedan utilidades bastantes á repartir un dividendo complementario de 35 ó 40 pesetas. En el Consejo parece que hay opiniones para una y otra cantidad.

Solamente como rumor consignamos la noticia, que, aun pareciéndonos muy verosímil, procuraremos comprobar más detenidamente.

CURIOSIDADES

UNA CARTA DE JESUCRISTO

El corresponsal de «Daily Express» ha enviado á su diario el facsimile de una inscripción dórica que se ha encontrado en la puerta de un palacio de Efeso, y que ha sido comunicada al Congreso arqueológico por el profesor Bohrmann, de la Universidad de Viena.

El profesor Murray, del Museo británico, que ha examinado dicho facsimile, declara que no se puede poner en duda su autenticidad, y que tiene gran importancia histórica, pues prueba que es cierta la traducción que hizo Eusebio, de la carta que dijo haber escrito Abgar á Jesucristo y haber encontrado en los archivos de Edesa.

La inscripción está escrita en caracteres sirio-caldeos, y la de Abgar, rey de Edesa, está concebida en los siguientes términos.

«He oído hablar de tí y de las curas que has conseguido sin emplear hierbas ni medicamentos.

«Se dice que devuelves la vista á los ciegos, que haces andar á los tullidos, que limpias á los leprosos, que resucitas á los muertos, que expulsas á los diablos y que devuelves la salud á los que están martirizados por enfermedades.

«Y oir todo esto de tí he quedado convencido de que eres el Dios verdadero, que ha bajado del cielo para hacer tales milagros y que eres el hijo de Dios.

«Por esto le envío estas líneas rogándote que vengas acá para curar mis padecimientos.

«He oído decir que los judíos mur-

LA VISITA MARAVILLOSA 25

do á caer en el mundo de usted desde el mío—dijo el Ángel.—¿En el mundo de mis sueños vuelto real?

Eché una mirada en torno suyo.

—¿En el mundo de mis sueños?

—Esto es confuso,—dijo el vicario.—Casi haría pensar á uno que pueden existir lejani! Cuatro dimensiones después de todo. En cuyo caso, naturalmente,— continuó de prisa, pues se complacían las disquisiciones geométricas y hasta se sentía un tanto orgulloso de sus conocimientos en la materia.—puede también existir un gran número de universos de tres dimensiones, rotundados lado por lado, y todos percatiéndose confusamente los unos de los otros. Puede haber mundo sobre mundo, universo sobre universo. Pero lo que me admira es cómo ha podido usted caer de su mundo al mío...

—¡Santo cielo!—exclamó el Ángel.—¿Allí veo ciervos? ¡Qué grotesco me parece todo esto! ¿Es posible que esté realmente despierto?

Se restregó los ojos con los nudillos.

Una media docena de ciervos se aproximaban en fila india oblicuamente á través de los árboles y se detuvieron hameando.

—No es un sueño... soy realmente un Ángel sólido y concreto en el país de los sueños,—dijo el Ángel riéndose.

El vicario le contemplaba. El reverendo ornitó-